

# ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

## ABONAMENTUL:

In Capitală: 1 an 30 lei, 6 luni 15 lei, 3 luni 8 lei.  
In Districte: 1 an 36 lei, 6 luni 18 lei, 3 luni 10 lei.  
In Streinătate: 1 an 48 lei, 6 luni 24 lei, 3 luni 12 lei.

Director: D. AUG. LAURIAN.

## Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa:

In România: La administrațiune, Tipografia St. Mihălescu și la corresponsenții diarului din județe.  
In Franța: La Société Havas, Laffit et C<sup>ie</sup>, Place de la Bourse, 8, Paris.  
In Anglia: La D<sup>nu</sup> Eug. Micoud's, Foreign Advertising Agency, 130—140 Fleet Street, London.  
In Austria: La D<sup>nu</sup> B. G. Poppovitz, furnisorul Curței Române, Stadt Fleischmarkt, 15, și la D<sup>nu</sup> H. Schalek, I. Wollzeile 12, Wien.  
In Germania: La D<sup>nu</sup> Adolph Steiner, Annoncen-Expedition, Inseraten, Pacht der Berliner Wespen, in Hamburg.

## ANUNCIURILE:

Linia de 35 milimetre pe pagina IV—a 35 bani.  
Reclame pe pagina III—a 1 leu.  
" " " II—a " "  
Epistole nefrancate se refuza.  
Articolii nepublicați nu se inapoieaza.  
Pentru rubrica: Inserții și reclame publicitate nu e responsabila.

Prim-Redactor: ȘTEF. C. MICHAILESCU.

## STIRI TELEGRAFICE.

din ziarele străine.

**Petersburg, 25 Iuliu.** — In guvernamentul Saratov, precum și in cele lalte guvername de nord, sosesc mereu cete de cerchezii, cari au fost esilați din Caucas, din cauză că se rescu-laseră, pe timpul resboiului ruso-turo, contra rșilor. Din nenorocire, conducătorii acestor in-surgenți au fost oficerii ruși de origine cau-casiană.

Emigrarea acestor seminiți fanatici nu poate aduce de cât folos Caucasului, anume dacă sa-tele părăsite se vor coloniza cu ruși sau armeni. Emigranții sunt de altmintrelea bine tra-tați. Li s-a dă pământ destul, li se zidesc case, moske; pe lângă aceasta capătă vite, instrumente agricole, și de imposite au fost ierțați pentru un an.

**Versailles, 29 Iuliu.** — Camera a primit pro-punerea, privitoare la dărâmarea Tuilleriilor.

**Londra, 29 Iuliu.** — Conform unei tele-grame a consulului englez din Burgas, la 27 Iuliu s'au imbarcat in acest oraș cele din urmă trupe rusești.

**Triest, 30 Iuliu.** — Tribunalul a condamnat in ședința sa de ieri pe supușii italieni, Stella și Ragazzini, la doi ani de prisoare grea și la esiliu, pentru că aședaseră, la 16 Iuliu, neste petarde inaintea locuinței procurorului de Stat.

**Cracovia, 29 Iuliu.** — Ziarul «Czas», scrie, că țarul va merge, la 29 August, la Varșovia, pentru a ținea o revistă militară.

**Paris, 29 Iuliu.** — Senatul a ales comisiunea, însărcinată cu studiarea legii de instrucție a d-lui Ferry, deja primită de cameră. Șapte membri din această comisiune sunt pentru adoptare, doi contra. Legitiimiștii și orleaniștii atacă proiectul cu furie. Brogli îl numesce un pasaport, dat religiunii, și a declarat, că va lupta contra lui de pe tribună.

**Londra, 29 Iuliu.** — Toate ziarele critica cu asprime schimbarea ministerului din Constan-tinopol. «Times», zice, că Sultanul nu voiesce să stie nimic de idei europene; schimbarea s'ă-vârșită e o dovadă, că influența rusă domnesce singură la Constantinopol.

Cu mai mare asprime judecă schimbarea mi-nisterului, «Standard». Acest act este o dovadă, zice el, de ce mare confuzie e cuprinsă astăzi Turcia. Din acest chaos nu poate câștiga de cât Rusia. Ori-ce idei va avea noul minister, s'ârșe-sce «Standard», un lucru e sigur, că Franția și Anglia își vor esecuta planul lor privitor la Egipt.

**Pera, 30 Iuliu.** — Aarif-pașa a adresat o cir-culară către reprezentanții turci din străinătate, in care le notifică dimisionarea lui Chairedin-pa-și numirea sa proprie de prim-ministru. Inlătura-re lui Chairedin o motivă prin aceea, că acestaa voit să dea imperiului turcesc o formă de g-vernament, care ar fi slăbit autoritatea Sulta-nului. Cu privire la desființarea marelui vizirat, Aarif-pașa a declarat, că acesta era necesară, pentru ca Sultanul să își poată însuși mai bine frânele guvernului.

**Constantinopol, 30 Iuliu.** — Beratul, prin care principele Alexandru al Bulgariei se va instala in mod formal, a plecat deja din cabinetul sul-tanului; Petreko Efendi îl va inmăna princi-pelui, cât mai curind.

**Atena, 30 Iuliu.** — Trămisul grecesc din Con-stantinopol a fost înștiințat de către Poartă, că negocierile pentru rectificarea granițelor nu vor reincepe mai intede de 5 August. De la căderea lui Chairedin pașa a dispărut ori ce speranță, de a se mai putea ajunge o înțelegere pațnică cu Poarta.

**Paris, 30 Iuliu.** — Senatul își va incheia șe-dințele sale la 2 August. Comisiunea Senatului, însărcinată cu studiarea legii de instrucțiune și-a ales de raportor pe Saint-Hilaire. Acesta nu crede că va putea raporta, inainte de incheierea sesiunii.

Comisiunea a discutat deja paragraful privitor la iesuții. Pelletan declară, că iesuții combat scopul statului. El citi niște articole din «Civiltă catolică». Buffet afirmă, că iesuții nu jignesc

intru nimic statul. El cere libertate pentru toți. Ultramontanii combat înființarea de școli nor-male pentru fete, pentru că scopul acestei in-stituțiunii este, de a înlătura profesoarele con-gregaționiste.

Guvernul combate impuținarea leilor epis-copilor.

**Berlin, 30 Iuliu.** — Pistolul de cavalerie, to-losit până acum in armata germană, se va in-locui cu un revolver, care va purta insemnătura «M. 78.»

## Serviciul telegrafic al «României Libere»

de la 31 Iuliu — 4 ore seara

**Londra, 31.** — «Times», anunță, că insurecțiunea din Rasgrad a fost cu totul învinsă de mi-liția bulgară; 42 de insurgenți mahomedani au fost omorâți, cei-lalți, după o vie rezistență, s'au lnat'o la fugă prin pădurile Osman-Bazaru-lui.

După «Daily News», d. Sturza ar fi părăsit deja Kisingen și s'ar afla pe drumul Bucuresci-lor; el a avut o intrevedere cu principele Bis-marck, care i a dat sfaturii in privința esecutării tratatului de la Berlin, in cea ce privesce pe România.

**Petersburg, 31 Iuliu.** — Guvernul a primit de la generalul Stolypin o telegramă in care se dice, că, in momentul plecării sale din Rumelia orien-tale, in toată provincia domnia o liniște com-pletă.

**Serajevo, 30 Iuliu.** — Husni-pașa, comisar ge-neral al Porții in Bosnia, a avut ieri, 29 Iuliu, prima intrevedere cu mareșalul de Camp, duce austriac de Würtemberg.

**Constantinopol, 31 Iuliu.** — Aarif-pașa, prim ministru al noului cabinet, a adresat represen-tanților Porții pe lângă Puteri, o circulară prin care le notifică dimisia lui Kheredin-pașa, dând de motiv al acestei dimisii aceea, că Kheredin-pașa ar fi voit să dea imperiului otoman o formă de guvernământ, care ar fi slăbit prea tare autoritatea sultanului.

— de la 1 August — 9 ore dimineața —

**Paris, 31 Iuliu.** — Camera deputaților. D. Waddington, ministrul afacerilor streine, după ce a afirmat, că scopul urmărit de marile Puteri europene, la congresul din Berlin, era restabilirea ordinii și a păcii in Orient, a făcut o espunere a politicei Franței in chestiunile încă pendinți:

In chestiunea greacă, Franța a urmat politica tradițională și d. Waddington zice, că ea nu a rămas izolată in ceea ce privesce sprijinirea re-vendicașilor lor sale in favoarea Greciei; el speră că chestiunea și va avea soluțiunea in curând.

In Egypt, Franța s'a silit să obțină introdu-cerea unei bune și oneste administrațiunii, și după revoluțiunea ce s'a făcut aci, se crede, că acest scop va fi atins mai curând sau mai târ-ziu. Poarta a căutat să retragă oare-cari din prerogativele acordate Khedivului prin firmele din 1866 și 1873; dar Puterile îi reclamat și mântinerea acestor două firmele și obținută.

Cât pentru chestiunea Israelitilor in Ro-mânia, care se lovesce de dificultăți locale, d. Waddington reamintesce, că Franța se manține in rolul său civilisator, cerând Congresului, că deosebirea de credință re-ligioasă să nu se mai poată opune nimănui ca un motiv de esclusiune sau de incapa-citate, in ceea ce privesce esercițiul drep-turilor civile și politice.

Senatul. — Comisiunea senatorială, însărci-nată cu studiarea proiectului de lege asupra învțăământului, presintat de d. Jules Ferry și deja adoptat de Camera deputaților, respinge proiectul in total.

**Viena, 31 Iuliu.** — Se scrie din Petersburg, către «Politische Correspondenz», că guvernul

rusec a asigurat formal pe cele lalte cabinete europene, că Rumeli orientală e deja evacuată cu totul și că in Bulgaria nu rămă de cât trei regimente de cavalerie, intrebunțate mai cu seamă pentru escorta diferitelor comisiuni, cari lucrează încă pe granițele principatului; aceste trei regimente vor părăsi și ele țara inainte de termenul extrem, fixat pentru evacuare, adică inainte de 4 August, luna viitoare.

**Belgrad, 31 Iuliu.** — Consiliul de miniștri a aprobat, fără a introduce modificări importante, proiectul de convențiune pentru juncțiunea drum-lor de fer austriace și sërbe, proiect elabo-rat, la Viena de către delegații celor două state, de la 1 August. — 8 ore seara.

**Roma, 1 August.** — Noul nunțiu al Bava-riei, d. Roncerri, va fi purtătorul modului vi-vendi, intre Vatican și Germania. Se asigură, că diferitele clause s'au stipulat deja cu prin-cipele Bismark; nu este vorba, de cât de un schimb de semnături.

**Constantinopol, 1 August.** — Mai multe ziare au fost suspendate. Se aude, că sunt iminente mai multe schimbări in cabinet.

**Rectificări.** — In foaia din 30 Iuliu (4 ore), o telegramă din Londra zicea, că parlamentul englez s'ar fi amănat până la 16 August. Ar fi trebuit: «Parlamentul se va amăna, incepând din 16 August.»

Savfet-pașa, ducându-se din Paris, la Con-stantinopol, ca să își ocupe postul de ministru al afacerilor străine, nu va trece prin Bucuresci. Escolența sa va lua batelul de la Orșova (pe Dunăre) și va ajunge mâine dimineața, Sămbătă, la Ruscuiuk. El va ajunge la Constantinopol Du-minecă la amiază.

(Havas)

A se vedea ultime sciri pe pagina III.

## Bucuresci, 21 Iuliu.

Correspondentul din Bucuresci al ziarului «Augs. All. Ztg.», in genere foarte bine in-format, asupra gândurilor intime ale mi-nistrilor, ori-cari ar fi aceia, — face următoa-rele caracteristice aprecieri asupra progra-meii constituționale, in numele căreia guver-nul a venit la cârma statului nostru.

Cu toți hrănim astăzi legitima dorință, de a sci ce are să iasă din situațiunea fă-cută țării, prin tratatul de Berlin.

Respundem dar unor ardețoare asteptări, împărțind modul, in care se reflectă in a-fară programa noului cabinet al d-lui Bră-tianu.

Intru cât privesce programul, supus Camerilor de către noul minister și pe care vi l-am trimis ieri, — zice correspon-dentul — așa precum este intocmit, sco-pul său principal este: de a liniști mai înteu populațiunea, ațitată in cel mai înalt grad, atât prin chestiunea israelită, cât și prin agitări politice, și apoi a câștiga timp, pentru a înfățișa încă o dată Puterilor semnatare tratatului de Berlin dificultățile, ce întâmpină in fața poporului chestiunea emancipării (!)

«Noul cabinet crede, că marile Puteri se vor arăta mai îngăduitoare față cu afirmațiunile unui guvern, care e compus din toate partidele, de cât față cu guvernul trecut, care nu reprezintă de cât un singur partid al țării. In tot cazul noul ministru de ex-terne speră, să poată obține de la Puteri, până la reintrunirea Camerilor, atâta cel pu-țin, ca ele să facă cunoscut guvernului român minimumul concesionilor, cu cari s'ar mulțumi ele in chestiunea emancipării (!)

«Când acest minimum va fi cunoscut, și când agitațiunile precum și patimile de partid se vor fi liniștit in destul, se speră, că Camerele cu greu vor mai refusa concesionile, privite ca necesari de către cabinetele europene, cu de-osebire atunci, când forma esterioară a acestor concesionii se va schimba puțin de nouii mi-nistri, pentru ca senatorii și deputații să nu fie siliți, după o lună, a adopta aceleași propunerii, pe cari le-au respins cu câte-va săptămâni inainte.»

Aceste rânduri, părăndu-ne de o mare importantă pentru starea politice de astăzi a cabinetului, le supunem meditațiunii pu-blicului, rezervându-ne dreptul de a le co-menta ceva mai târziu, când vom simți, că negocierile au intrat intr-o fasă mai posi-tivă. fiind-că, până azi, după câte știm, lu-crurile sunt departe de a fi cu totul hotărâte.

E prudent, credem, să luăm act de ceea ce se scrie in streinătate relativ la politica guvernului, fără să prejudecăm însă nimic.

## CRONICA ZILEI

Turistul francez, Eduard Marbeu, care călăto-resce acum prin Transilvania, de unde va mer-ge la Arad și Timișoara, se va intoarce, — zice «Binele public», — prin Serbia in Romania, a-vând intențiunea a desorie, la reintoarcerei, că-lătoriiile sale.

— X —

Constatăm cu plăcere — zice «Românul», — că d. dr. Iarnick, profesor de limbile romanice la Universitatea din Viena, cunoscutul filo-român, despre a cărui sosire am vorbit cititorilor noștri, a și început a publica in ziarul «Der Osten», din Viena, impresiunile călătoriei sale printre Ro-mâni.

Cea d'ântăi scrisoare a d-sale vorbesce despre Tergul moșilor.

— X —

«Republica Franceză», de la 28 Iuliu publică opiniunea d-lui Costinescu in privința deslegă-rei cestiunii israelite.

E lucru de mirare, că soluțiunea fostului gu-vern a percurt toată Europa și a fost reproducă de cele mai multe ziare, pe când opinia ma-jorității comisiunii de inițiativă, de și a fost discuta-tă și condamnată, n'am vedut-o in nici un ziar străin.

— X —

Pe mercuria trecută — 18 ale curentei — «Stafeta», din Iași anunță o intrunire publică a d-lor deputați iașani.

In acea ședință dd. deputați ai Iașilor aveaă să dea seamă alegătorilor despre lucrările d-lor din Camera.

Nu știm încă daca s'a ținut acea ședință și in cas pozitiv, ce are de comentat.

— X —

Director general al ministerului de resboii e numit, prin decret domnesc, d. colonel de stat-major, Nicolae Dona.

D. Lecca s'a găsit, prin armare, un bun coleg!...

— X —

Știrea dată de noi asupra numirei d-lui To-bias Gherghely, ca prefect la Botoșani, e confir-mată prin «Monitorul oficial», de ieri.

— X —

Legea pentru modificările introduse in legea impositului băturilor spirtoase din 1867 și 1874, s'a sancționat de Domn.

«Monitorul», publică modificările ei.

— X —

Aflăm, că d. ministru al lucrărilor publice și președinte al consiliului, a chemat la directora-tul ministerului său, in locul inteligentului d. Petru Ene, pe d. Fălcoianu.

Sperăm, că și d. Fălcoianu, in împrejurările

Rele prin cari trece acel minister, va depune, cel puțin tot atâta zel, câtă activitate a arătat d. P. Ene.

D. Stolojan, mai zilele trecute, a vizitat locul său natal, ca ministru al justiției. După ce a primit felicitări e concetățenilor și amicilor săi, a a cultat cerințele și dorințelor celor l'alți crajoveni.

Nu ne indoim: d. Stolojan eși va ținea promisiunile și angajamentele luate în a satisface toate trebuințele justifiabililor.

Apoi, cu aplicarea legii judecătorilor de pace, credem că va mautine pe la locurile lor pe acei dintre judecătorii, cari, intrunind condițiunile cerute de lege, pentru o asemenea magistratură n'au titlul de licențiat, căci d-lui știe foarte bine, că nu titlul face știința.

Primim din partea orașenilor crajoveni o cere, prin care, arătând onestitatea și capacitatea judecătorului de pace, d. Al. Codrescu, ne roagă a o da publicității.

Noi insistăm pe lângă d. ministru al justiției ca, dovedită fiind integritatea acestui magistrat, să-l mențină în postul său, ca o probă de stimă și iubire a oamenilor onestii.

D-l General Gherghely, noul prefect al districtului Botoșani, dorind a avea oameni capabili în administrațiunea aceluși județ, aflăm că a recomandat d-lui ministru de interne, care de sigur se va grăbi a-l aproba raportul său, ca sub-prefect al plășii Meletin, în locul aceluși d. Placa, pe d-l Nicu Fotea.

Noi felicităm pe d. Gherghely pentru alegerea sub-prefectului în persoana d-lui Fotea; precum și de zelul ce-l depune în administrarea aceluși district.

## DIN AFARA

### Propaganda italiană în Albania.

Cetim în „N. W. Tagblatt”:

Din Ragusa ni se împărtășesc de către corespondențul nostru de acolo, că atât în partea de mează-noapte, cât și în cea de mează-zi a Albaniei, agitarea pentru Italia un partid, ce e drept mic, dar foarte viu, și care a câștigat numeroși partizani, cu deosebire în poporațiunea catolică.

Miridiții munteni, anume, cari au jucat în toate mișcările din urmă, un rol hotărîtor, sunt pătrunși în totalitatea lor de idei italiene, și seminiți singuratic, cum sunt Skoeli și Gasterali, dintre cari fie-care poate pune în câmp câte 6,000 de resboinici viteji, au trimis consului italian din Skutari o adresă, în care se roagă a fi făcuți supuși italieni.

Asemenea trebuie să accentuăm asupra unei vești, mult răspândită în Skutari, și pe care o împărtășim sub toată rezerva. La Ypek, localitatea, în care serdarul Mehemed Ali fusese omorît în anul trecut, se semnalează ivirea unui anume Valentin Basi; acesta este un fiu al preotului, Hugo Basi, care fusese impușcat la 1849, la Bologna, de către Austria. Ca și tatăl său, el și-a petrecut viața sa întreagă în serviciul lui Garibaldi. Actualmente este însoțit de vre-o 200 de garbaldiani, bărbați vi-guroși, esperiați în resboii și inercrați. Basi

stă în cele mai intime relațiuni cu căpeteniile legii albanese, de către cari e privit ca presumpțivul comandant al trupelor. Insoțito îi s'ei încă sunt investeti cu posturi înalte în armata legii albanese.

Dacă știrile acestea ar fi adevărate și guvernul italian ar avea ferma voință, de a nu lăsa pe Austria să înainteze până la Salonic, ci să ocupe, în cas de lipsă, el însuși vechiul Iliric, — nu i-am putea pofti de cât isbândă.

### Derămarea fortărețelor dunărene.

Unul dintre articolii tratatului de Berlin, stipulează, cum știm, dărîmarea fortărețelor bulgare, de pe lângă Dunăre. Intrebarea este: implinitu-s'a cererea acestui articol?

Nu ne punem această întrebare, pentru că am ținea la stricta executare a tratatului de Berlin, nici din neces contra Bulgariei, nici din neces contra Rusiei, eși poate apere cu mai mare interesese sale, jignite de unele dispoziții ale tratatului de Berlin, — dar, constatând ne-efectuarea tratatului, întrebăm, este just, este cuviincios, ca România să trebuiască a se supune acestui perfid act european, pentru că ea e singură, pe când alții, mai norocoși, să și ridă de el?...

Da! fortărețele dunărene ale Bulgariei, nu vor fi derimate. Nota trimisă de Poartă, asupra acestui punct, și în care acest păgubăș stăruiesc pe lângă Rusia, a sili pe Bulgari la dărîmarea, a remas nebagată în seamă. Puterile suat din contră de idea derivată negreșit de la Rusia —, să lasă Bulgarilor de o cam dată facultatea de a nu derima de cât atâta, din fortărețele dunărene, cât este suficient, a face ca ele să nu mai corespundă cerințelor tactice moderne; căci dărîmarea tuturor fortificațiilor e absolut cu neputință, fiindcă Bulgarii nu au bani...!

Nu știm dacă Bulgarii au bani sau nu, dar este învederat, că facultatea dată acestora, de a nu dărîma de cât o parte din fortificații — o parte, lăsată la arbitriul acestora — nu este de cât o meșteșugită violare a tratatului de Berlin.

Bulgarii nu eșcută tratatul de Berlin, Turcii nu el ved eșcutat chiar de către comisiunea europeană a Rumeliei Orientale, în ce privese ocupațiunea păsurilor din Balcanii de trupe turcești — și noi, noi Români trebuie să-l eșcutăm, nu cum e într'adevăr, dar violentat, inăsprit cu un arbitragiu dușmănos de marile puteri. Am pierdut Basarabia: aceasta se prevedea cel puțin precis prin tractatul de Berlin, dar perdem Arab-Tabia, care ni se acordase prin el, ni se pun pe gât Evreii, ca să le dăm drepturi politice și civile după placul și în măsura ce va dispune Europa, pe când tratatul vorbea numai de un „principiu.”

Orî cât de micî, orî cât de slabî, dar în față unei privești ce aceasta, demnitatea de oameni și națiune, siguranța viitorului chiar, ne cere să resistăm....

Circularea d-lui ministru de interne către toți prefectii din țară.

Domnule prefect,

Una din cestiunile care, îndată după venirea mea la minister, a format obiectul ocupațiunilor mele celor mai serioase a fost și cea privitoare la starea igienică a locuitorilor țării, precum și a vitelor, cari formează unul din elementele cele mai principale a avuției lor.

Am făcut cu această ocaziune trista observațiune, că pesta bovină, care în ultimii doi ani a devastat cea mai mare parte a vitelor din țară și a cauzat pagubi foarte mari, aproape necalculabile; de un timp încoace iarăși a izbucnit în unele localități, amenințându-ne cu o nouă calamitate poate mai simțitoare ca cea deja suferită, dacă nu vom lua la timp măsuri serioase.

Delegații intr'adins trimiși pentru descoperirea cauzelor acestei noi și nefericite izbucniri a boalei, mi-arată în mod destul de clar, că cauza esențială de astă dată este reinvierea contagiuului prin unele din localități, unde a existat înainte boala, și unde, după stingerea ei aparentă, nu s'a distrus, sau nu s'a putut distruge în mod destul de radical germeni aceluși contagiu.

Știu, că predecesorul meu, tot pe basa unor asemenea constatări, v'a atras prin mai multe ordine circulare atențiunea asupra tuturor împrejurărilor, cari pot favoriza desvoltarea din noi a boalei, știu că vi s'a transmis instrucțiunile cele mai detaliate, și că vi s'au pus la dispozițiune toate mijloacele, atât pentru preintâmpinarea cât și pentru combaterea cât mai repede a boalei; cu toate acestea ved cu părere de rău că unii din dd. prefectii, încă nu s'au pătruns îndestul nici de gravitatea reului, nici de îndatoririle ce au de a preveni trisele lui consecințe, ved că nu s'a petruns nici de prescripțiunile legii și a regulamentelor de poliție veterinară și nici de instrucțiunile speciale, ce prin repetite ordine li s'a dat intru aceasta.

Mă cred dator, d-le prefect, a atrage din nou atențiunea dv. cea mai serioasă asupra acestui teribil flagel, care iarăși amenință populațiunea țerei nu numai cu pierderi imense, ci și cu o paralizare pentru un viitor poate mai îndelungat a ramurilor activității sale celor mai esențiale, adică a agriculturii și a comerțului; așa dar vă invit, ca fără a mai perle un singur moment, să concentrați totă îngrijirea, toată energia și toată activitatea dv. și a subalternilor dv. și să puneți în mișcare toate mijloacele de care dispuneți, pentru a putea ajunge cât mai curînd la o învingere totală, la o stingere perfectă a reului. Numai ast fel vom putea răspunde la așteptările cele mai legitime a populațiunii țerei.

Vă adaug, d-le prefect, că pentru atingerea unui scop atât de înalt și nu puțin dificil, nu este de ajuns de a da numai ordine înscrise sau verbale, ci trebuie neapărat, ca i susi dv. ca cap al administrațiunii, să vă puneți imediat în mișcare, să vizitați împreună cu personalul medical și veterinar ce aveți acolo, sau care vi s'a trimis, ori la trbuință, vi se va mai trimite d'acoi, nu numai localitățile unde se află deja ivită boala, ci și toate ac-lea unde ea a existat cu ocazia episodiei din anii trecuți și cari trebuie considerate încă ca suspete, dv. însi-vă dispun-ți luarea prin acele localități a măsurilor, atât preventive cât și respective, preserise de lege și regulamentul poliției veterinare, și

explicate din destul prin instrucțiunile speciale ce vi s'au trimis. În fine tot însuși d-v. activați și eșcutarea acelor măsuri în mod cât mai energic și precis, zăruind că d-v. sunteți răspunzători de ori-ce trecere cu vederea, neglijență sau abateri, comise de veri-unul din funcționarii d-v. subalterni, în aplicarea și stricta eșcutare a ori-cărei măsuri preserise de lege și de regulamentul poliției veterinare.

Termin, d-le prefect, invitându-vă, ca regulat din 7 în 7 zile să-mi raportați despre starea sănătății vitelor din județul d-v., iară la cas de ivire a boalei, emi veți arăta această imediat prin telegraf.

Primiți, d-le prefect, asigurarea considerației mele.

Ministru, Kogălniceanu.

## TABLOU GRAPHIC

ASUPRA MORTALITATEI SI MORBIDITATEI DIN SPITALELE EFORIEI, PE ANUL 1877.

Sub acest titlu d. dr. Chernbach, referend statistic al Eforiei infățișează statistica spitalelor pe anul 1877. Metoda graphică, care a dat rezultate atât de frumoase în diferitele ramuri ale științei, căci ea ne face a aprecia printr'o simplă aruncătură de ochi, subiectele ce respresentă, în c-ee ce privește datele statistice, găsim această metodă mult mai avantajoasă de cât vechea sistemă numerică, care pierde vederea intr'un ocean de cifre, și de aceea nu pot de cât a felicitat pe d. dr. Chernbach, pentru fericita idee ce a avut d'a reproduce lucrările sale sub forma unei figuri geometrice.

Nu întreprind d'a face cât pentru acum, o critică minuțioasă tabloului, prin care d. dr. Chernbach, arată mersul boalelor din spitalele civile în anul 1877, dar cred necesar a atrage atențiunea deligintelui statistician asupra unor mici lacune ce se presintă, după cum am putut constata, din punctul de vedere științific.

Configurațiunea liniilor frânte, cu negru și roșu, este incompletă și nu poate indica cu precizie datele pretinse pe marginea tabelului, căci ar trebui să fie ajutate de niște linii, orizontale; de altă parte, mersul boalelor ca și al morților nu poate să fie atât de regulat în cât să se poată reproduce cu niște linii cari formează numai unghiuri rectilinii, aceasta face ca lucrarea să lipsească de precizie. Tabelele precedente, d. dr. Chernbach le intitula: *Curbe asupra mortalității* etc. această numire s'a părut autorului improprie și ast-fel s'a grăbit a o schimba, intitulând lucrarea sa cu expresiunea generică de: *Tablou graphic*. Cred că d. Chernbach s'a pripit și a greșit, căci, după ideea mea d-sa făcea mult mai bine dacă în loc d'a schimba o numire ce caracteriza foarte nemerit lucrarea sa, s'ar fi ocupat să pună liniile sale în acord cu numirea ce purta. Atun i d. dr. Chernbach ar fi adus un serviciu mai mare științei la care s'a aplicat cu atâta diligență, lăsând neschimbate regulile stabilite în tabelele de curbe publicate în Monitorul medical din anul 1864.

Să sperăm însă, că d. Dr. Chernbach, care este un tîner activ și laborios, va ține compt de aceste mici observațiuni, în lucrările sale, pe viitor.

Dr. Ch. Habner.

FOIȚA „ROMÂNIEI LIBERE”, 36

## ARTICOLUL 47

DE ADOLPHE BELLOT

PARTEA II.

Istoria unei copile scrisă de ea însăși.

— Urmare —

XV

În urma acestei vorbirii, d-nu de Brives se duse la Miss Dowson și încercă de a obține ceva lămuriri. Era a întreprinde o sarcină prea grea. Miss Dowson semăna cu confidantele din tragedii; ea era admirabil înzestrată spre a asculta cele mai lungi discursuri, putea să i spu ori și ce, și se întâmplă să te încurageze chiar cu o mișcare sau cu o privire. Dar când te oprea, când îți venia rîndul să vorbești, ea pune o îndărătuie ne-avută a nu vorbi. D. de Brives isbuti să i smulgă numai câte-va monosilabe în privința vizitelor Marcellei la d-na Gerard; dar i fu-a de ajuns, spre a se

o învinge, că presupunerile d-rului repausă pe ceva ad-ărat.

D. de Brives voi să aibă atunci o convorbire cu fica sa, merse în camera sa, se așeză lângă ea, i luă mâinele, apoi cu o îndăpărare și cu o delicateță pe care alți oameni nu ar fi putut a o avea, ori și care ar fi fost cauza, încercă să i seoată o mărturisire, care să i lumineze.

D-ra de Brives păstră însă secretul său; ea nu îndrăsn'a să și mă turisească ea însăși amorul său. Cum să i spu tatălui său?

Cu toate ac-stea, ca și din rarele monosilabe ale lui Miss Dowson și aci oare care roșală, câte-va frase mișcătoare, scăpate bolnavei, veni ră să afirme pătrunderea doctorului. Numai nu era exagerațiune? Marcela suferia ea din acest amor nemărturisit și conținut, așa de mult, în cât să influențeze asupra sănătății sale?

Miss Dowson nu scia nimic, sau nu vrea să spu nimic. O singură persoană rămănea de consultat în un mod folositor, aceasta era d-na Gerard.

Situațiunea era prea gravă, pentru ca d. de Brives să se mai indoiască; de alt-minteri el

era dator să i mulțumiască de buna primire ce făcuse ficei sale și apoi ca proprietar ar fi găsit mi de pretește.

El fu primit foarte bine, dar lunga lor vorbire, plină de subînțelesuri, se poate resuma în aceasta:

Marcela venise să o vadă de mai multe ori, și aceasta o găsisse încântătoare, o primise foarte bine, fără să o fi rugat să mai revie, fără să i fi întors vre-o vîită. Cât pentru George Gerard, el era de aceeași opinie ca muma sa, dar nu o manifestase nici prin vorbe, nici prin primiri.

— Ce e de făcut? întrebă d. de Brives pe d. Combes, când se întoarse în urma acestor vorbirii și dupe ce le spus d-rului.

— Nimic de o cam dată, respunse d-rul. Dar îți repet, fica d-tale suture cu atât mai mult, cu cât ea nu îndrăsn'e ce poate să și o spu ei însăși. Va trebui mai curînd sau mai târziu, să ne o spu.

— Și prin ce mijloc, doctore?

— Le voiî căuta.

Câte-va zile mai trecu și reul semăni. În o dimni cață, d. Paul Combes zise d-lui de Brives:

— Am găsit mijlocul căutat. Dar nu scii dacă l vei întrebuința. O muma nu ar fi avut scrupule; un tată poate și trebuie să aibă. Scia d-ta, că fica d-voastră scia zi cu zi viața sa?

— Nu.

— Ei bine! azi intrând în camera sa cu Miss Dowson, am zărit un caet pe o mobilă. Era deschis la prima pagină și se putea ceti aceste vorbe: «Viața mea de la eșirea din pension....» Lucrurile ce și se refușă, le poți găsi în acest caet.

— Și voi!... Dacă era vorba de fica voastră ce ați face?

— Aș ceti.

— Ajunge.

În timpul zilei, d. de Brives obțin de la Marcela să se ducă să se preumbe în trăsura cu Miss Dowson. El profită de această lipsire spre a intra în camera ficei sale, să deschidă scriitorul ce i-l dedese, și al cărui secret l enoscea și să citească repede acelea ce le-am publicat înainte.

După această cetire, indoiala numai era posibilă. Amorul d-rei de Brives pentru George Gerard se arată la fie-care pagină, cu toate că

SITUATIUNEA DINAUNTRU A RUSIEI.

Partidul slavofil și poliția nu s'au înșelat, ei au înțeles ceea ce înseamnă scântea. «Gazetta Moscoviei», s'a grăbit d'a atribui intrigelor polonese, internaționale și revoluționare, această mare manifestațiune în onoarea ideilor constituționale, căreia Turgenjef procură ocaziune sa...

ARENA ZIARELOR

«Romănul», bătrân șiret, nu respiră de cât frică, ori din ce parte ar fi privit. Ei bine, cu fricoșii nu stăm de vorbă: mofturile diplomatice ale «Gazettei Germ. de Nord» nu ne intimidază; noi le știm pune la dosar, ca ori-ce lucru ce ține de astă categorie.

Vorbind de stricta schimbare nesarară în administrația țării «Timpul» se miră de grozavia, de atmosfera de corupție, de venalitatea ce trebn să existe în țară, când eși aduce aminte de fostul director de la interne, de asociatul lui Warschawsky.

«Binetele public» cere din nou guvernului să bine-voinască a răspunde categoric, dacă împământenirea individuală — de care a vorbit programa ministerului — exclude sau nu propunerea unei liste.

«Binetele public» e bătășită pe aceea, că parte din miniștrii tac, unii susțin una și alții alta!

Prima parte a revistei ziarului «Presa» nu are multă importanță: în ea se vorbește de fazele prin care a trecut în țară cestiunea israelită.

Indată luă o determinare: scrise câte-va cuvinte d-lui Gerard, spre a-i cere o întâlnire. Chirișul său îi răspunse, că e acasă și îl așteaptă.

George Gerard ascultă pe d-nu de Brives: în tăcere. Apoi luă cuvântul la rîndul său și zise: — Dacă v'am înțeles bine, domnule, mă rog să intrbuințez influența mea asupra mamei mele, spre a o face să meargă să șadă câte-va minute lângă d-ra de Brives; doresc ca eu însumi să vă întorc cât mai curând visita d-v.;

George Gerard ascultă pe d-nu de Brives: în tăcere. Apoi luă cuvântul la rîndul său și zise: — Dacă v'am înțeles bine, domnule, mă rog să intrbuințez influența mea asupra mamei mele, spre a o face să meargă să șadă câte-va minute lângă d-ra de Brives; doresc ca eu însumi să vă întorc cât mai curând visita d-v.;

Partidul slavofil și poliția nu s'au înșelat, ei au înțeles ceea ce înseamnă scântea. «Gazetta Moscoviei», s'a grăbit d'a atribui intrigelor polonese, internaționale și revoluționare, această mare manifestațiune în onoarea ideilor constituționale, căreia Turgenjef procură ocaziune sa...

Partidul slavofil și poliția nu s'au înșelat, ei au înțeles ceea ce înseamnă scântea. «Gazetta Moscoviei», s'a grăbit d'a atribui intrigelor polonese, internaționale și revoluționare, această mare manifestațiune în onoarea ideilor constituționale, căreia Turgenjef procură ocaziune sa...

Accentuăm însă următoarea declarațiune a diplomaților de la acel ziar: «Oamenii noștri politici nu se vor mărgini, fără îndoiială, a introduce în Constituțiunea noastră fondul despre care vorbește principele de Bismark; ei vor face și aplicațiunea lui, și vor admite, în același timp, un numer de israeliți în sinul cetățeniei române.»

Ce politică de duplicitate!... ea seamănă mult, ea se intrudesce, cu... perfidia. În a doua parte, face polemică cu «Binele public», în privirea bune credințe a persoanelor din noul cabinet.

«Binetele public», — nu sunt de talia celor dela «Presa», — au crezut de caviință să și plece ca pul inaintea Europei sugrumătoare, să nu facă de cât ceea ce voesc ea.

Această diplomație puerilă, demnă d'alde Dimancea și compania, va scoate țara din nevoi, după «Presa», va aduce celor din giurul acelu ziar lauri națiunii!!

«Binetele public», — nu sunt de talia celor dela «Presa», — au crezut de caviință să și plece ca pul inaintea Europei sugrumătoare, să nu facă de cât ceea ce voesc ea.

Constantinopol, 1 August. — S'a răspândit șgomotul, că miniștrii Osman, Kadri și Said-pașa vor eși din Cabinet.

Berlin, 1 August. — D. Sturza, ministru de finanțe al României, a părăsit ieri Berlinul, ca să se întorcă la București, prin Viena.

Filipopol, 1 August. — Relațiunile între Aleco-pașa și Poartă, se întind din ce în ce urma refuzului acesteea de a confirma numires mai multor funcționari din Rumelia și, de altă parte, din cauza atitudinii lui Aleco-pașa în cestiunea repatrierei Mahometanilor.

Constantinopol, 2 August. — Șase vase cuirasate engleze au sosit în portul de la Besika; escadra franceză e așteptată în emënd la Salonice.

New-York, 1 August. — S'au ivit la Memphis încă 9 casuri de frignor galbene, dintre cari 3 au fost urmate de moarte.

Madrid, 2 August. — Ierbăria din Durango a făcut explozie; 14 persoane au fost omorite.

CINE-I ACOLO?

Preotului Vasile, din Cătea Șerban-Vodă No. 122, i s'a furat 6 icoane și o candelă. El tă nu hoț evlavios și care de sigur nu ar merita nici o reprimandă.

Agia pare a lua măsuri contra birjarilor cari mână fără nici o scotiniță pe pod; 10 birjari fură conduși la ospiciul poliției spre a fi muștrați, numai muștrarea de ar avea vre un efect. Pare-mi se că acuma vine și rândul primăriei spre a muștra pe conducătorii căruțelor ei; Ast-fel Dinu Nichifor fu condus la spitalul

«Nu e locul meu la tănăra copilă de măritat, căci nu mă voi însura.»

Mirarea d-lui de Brives, așdind pe George Gerard, fu foarte mare. Aceea ce l incurcase era chiar incercarea, dar nici nu i venise ideea că nu va putea reuși, că va întâmpina un obstacol neinvins, că va găsi un om destul de nebun, spre a nu primi amorul unei copile de nouă-sprezece ani, destul de bogată, bine crescută, frumoasă cât se poate și încântătoare în ori-ce privință.

Și cu toate acestea, acest om există. D-nu de Brives, a cărui delicată stăruință nu putu învinge rezistența ce i se opunea, era foarte mirat.

Ba încă trebui să renunțe la ori-ce incercare nouă, căci George Gerard plecă în călătorie în noaptea ce urmă vorbirea sa cu d. de Brives, S'ar fi zis, că el voia să pue o distanță foarte mare între el și Marcela.

(Va urma).

Colțea fiind lovit la piciorul stâng și sgăriat pe obraz de căruțele primăriei.

Se știe, că spitalele sunt niște locuri unde suferinzi eși găsec alinarea durerilor lor și o îngrijire, pe care mulți nu o pot avea acasă la dănsii.

Atunci, de ce spitalul Colțea a inapoiat pe femeia din strada Sfinților No. 70, care, cădând din pat noaptea, s'a rănit la cap? Nu erau locuri vacante? Datu-i-s'a cel puțin primele ajutoare medicale?...

Ar trebui ca cel puțin în aceste institutii bine făcătoare spiriului de umanitate să domniască pe o scară mai întinsă!...

Mai multă atențiune d-lor conducători de birji și tramvaiuri! Mai mare severitate d-lor de la agie! Numai ast fel se pot evita întâmplări periculoase și de multe ori funeste.

D. Carol Hoen, din strada Sfinților No. 83, venind acasă seara pe la 10 1/2 într'un tranvaiu, și voind a se da jos în fața bisericei Sfinților, fu călcat de acel tramvaiu peste picioare.

Suferindul se află în cura medicală.

CONVORBIRI ECONOMICE

complet în 2 volume în 8, bine ajustat Prețul 10 lei noi.

Lecțiuni elementare de Gramatică Italiană. — Ucrare aprobată de on. ministru al Instrucțiunii publice prin adresa No. 10934, de la 28 Iunie 1868 de G. L. Floro, edițiunea II, De vëndare la toate librăriile. — Prețul 3 lei noi.

TEATRUL DE VARA „DACIA“

DIRECȚIUNEA J. D. IONESCU IN TOATE SERILE REPRESENTATII în timp urât în teatrul de iarnă care este bine aerisit, cu ventilații.

Cea mai frumoasă grădină din București arangiată din nou pentru familii cu CELEBRITATI ARTISTICE DIN EUROPA

MARE CASA DE SCHIMB „Bursa București“

LA I. M. FERMO & F-ILII BENZAL No. 48, STRADA LIPSCANI No. 48. Pe ziua de 21 Iulie 1879 ora 12

Table with columns for OBLIGAȚIUNI, CURSUL DIN VIENA, CURSUL DIN BERLIN, CURSUL DIN PARIS, and SCHIMBUL 19 Iulie. Rows include various financial instruments like 10% Oblig. rurale, Renta Română, and Paris (3 luni).



# VIN DE S'-RAPHAEL

## Gust excellent

ORDONNAT DE MEDICI, cari'l prefer ferruginos elor si preparatiunilor de quinquina, ale carora proprietati le posedă pe tôte, fara însă a avea inconveniente lor.

(A exige această marcă pe tôte sticlele.)

Prescriș in oboselile STOMACHULUI, CHLOROSA, ANEMIA și CONVALESCENȚE.

MARTEL, 18, boulevard Montmartre, Paris, și in tôte pharmacie.

Deposît in București la D-nii Ovessa, droguist și Risdörfer, farmacist.

**FORTIFIANT,  
DIGESTIF,  
TONIC,  
RECONSTITUANT.**

### PUBLICAȚIE

In noaptea de 19 spre 20 Iulie spâr-gându-se casa de fer din comptarni fa-limentului Nicolae Christea.

1. Una broșă de aur cu o piatră de smarand la mijloc și 4 frunz. de briliand.
2. Una broșă aur cu piatră de smarand la mijloc și cu mai multe pietre de briliand.
3. Una pereche cercei de aur cu câte o piatră de smarand și mai multe frunze de briliand.

**PAUL COIFFEUR**  
No. 37. ALături PASAGIU ROMAN  
**SALON ELEGANT**  
PENTRU  
TUNS RAS SI FREZAT  
SE PRIMEȘTE ABONAMENTE!  
**SALON PENTRU COIFAT DAME**  
Păr, in mare cantitate, Manuși, Flori, Perii, Plepenii etc etc.  
Parfumerie din primele case din Paris și Londra.  
Recomandă asortatul său magazin, un serviciu prompt și prețurile moderate.  
Se efectuează ori-ce comande pentru Districte.  
NB. Adresa pentru telegrame: Paul Coiffeur, Calea Victoriei No. 37.  
(R. 641 12-10)

**Sirop Laroze**  
Cu Coji de Portocale amare  
De mai mult de 40 de ani, Siropul Laroze este prescriș cu succes de toți medicii pentru a vindeca Gastrite, Gastralgie, Dyspepsie și Crampete stomacului, Constipațiunile rebelle, pentru a facilita digestiunea și a regu. funcțiunile stomacului și ale intestinelor.  
Siropul sedativ  
Cu Bromure de Potassium  
ȘI CU COJĂ DE PORTOCAL AMARE  
Este remediul celui mai eficace pentru a combate Afectiunile Animii, Epilepsie, Hysterie, Migrena, Chorea (Danse de Saint-Guy), Insomnia, Convulsii și Tusa copilor în timpul dentiției; într' unu cuvânt in tôte Afectiunile nerboze.  
Fabrică, Sped. tunne J-P LAROSE și Cia., 2, rue des Lions-St-Paul, PARIS, și la principali Spiteri din fie-care orașu.  
SE GĂSEȘCU IN ACELEAȘI SPITERII  
SIROPULU DEPURATIVU de Coji de Portocale amare cu IODURE DE POTASSIUM  
SIROPULU FERUGINOSU cu Coji de Portocale și de Quassia amare cu P. IODO-IODURE DE FERU

Perfecțiune  
REGENERATORUL UNIVERSAL AL PERULUI  
DE  
**Doamna S. A. ALLEN**  
Regește in tot-d'a-una a reda părului alb, culoarea junelei sale, 'i comunică viață, creștere nouă și o trumusețe lucidă. Efectul este sigur și perfect, face să dispară imediat culoarea albă a părului.  
Aceasta nu este o vopsea ci o preparativă a cărui proprietate naturală și nfașilabilă este de a întări părul. Superioritatea și bunătatea regeneratorului sunt recunoscute in lumea întreașă.  
Veritabila preparație se vinde înfășurată in chărție rosă  
Deposît principal 114 și 116 Calea Southampton Londra (England)  
Vëndarea cu ridicata la Domni Appel și C-nie in București  
Vëndarea en detail in București la D-nii Paul Frodel, N. Nicolescu, M. Moisescu, I. N. Ardelcanu, F. Günthler, Brârla C. Hepites, Craiova B. M. Georgevici

**PILULE DEHAUT**  
Persoanele cari cunosc Pilulele purgative ale Doctorului DEHAUT, nu esita de a se purga de îndata ce simt necesitatea. N'au a se ține neci de desgușt, neci de obosela; pentru ca, contrariu celor alte purgative, acesta nu lucrășă bine, decat atunci când este luat cu alimente bune și cu beuturii intăritore, precumvinu, cafea, ceai. Fiecare alegă pentru a se purga ora și mancata care este ocupatiunile selle. Obosela purgatiunii șiind cu totul anulata prin efectul unei alimentatiuni întrebunșate, leane se decide cineva a reincepte ori de câte ori este necesariu.  
Cuti de 5 fr. și de 2 fr. 50 c., la Paris la Doctorul DEHAUT, și in tôte pharmacie. A exige cu fie care cutia carticuta de 72 pagini continend instructiuni in tôte limbile. a cere Manualul Doctorului DEHAUT, volum de 468 pagini in limba franceșă

**DRAGEE, ELIXIR SI SIROP DE FER**  
A DOCTORULUI RABUTEAU  
Laureat al institutului Francei.  
Numerosele studii făcute de învetații celui mai distinsi a epocii nostre, au demonstrat că preparatiunile de fer a Dr. Rabuteau sunt superioare tutulor celor-ate feruginoșe pentru tratamentul bolilor următoare: Chlorosă, Anemie, Palorea fețel, Perderi Slăbiciunea Copiilor și tôte bolele cauzate prin sărăcia sângelui.  
DRAGEELE D-ului RABUTEAU: Nu înegresc dinții și sunt mistuite de stomachurile cele mai slabe fără a produce constipațiuni: A se lua 2 dragele, una dimineața și alta sera in timpul mănăcării.  
ELIXIRUL D-ului RABUTEAU: Recomandat persoanelor a căror funcțiun digestivă au trebunșă de a fi restabilite sau stimulate. A se lua câte un pănuș de rachiu dimineața și sera inaintea mănăcării.  
SIROPUL D-ului RABUTEAU: Destinat in special copiilor.  
Tratamentul feruginos prin DRAGEELE RABUTEAU este foarte economic, elu nu dau loc de căl la un cheltunșă nefusemnată pe fiecare zi.  
A se feri de contra-facerei și pe facone de fer a D-ului Rabuteau, a se cere ca garanție, marca fabricei (depusă) purtând semnătura lui CLIN și C-nia și MEDALIA PREMIULUI MONTYON.  
PARIS, CLIN și C-nia, 14, STRADA RACINE.  
Dposite in București la Domni Ovessa, G. Gersabek, droguist și d. Risdörfer, farmacist.

PERFECTIONE!  
REGENERATORUL UNIVERSAL AL PERULUI  
DE  
**Doamna S. A. ALLEN**  
IN MARE CANTITATE LA  
**PAUL COIFFEUR și PARFUMER**  
Furnisori A. S. R. Doamnei  
Calea Victoriei No. 37 lângă Pasagiul Român.  
Doctorul Grecescu, in strada Diaconeselor No. 8

Doctorul C. Buchholtzer locuește in str. Smărdan 16  
(Strada Germană)

**Plumb Franțuzesc**  
Se vinde in cantități mari și mici cu prețuri foarte reduse  
**Mușamale noi Gudoronate**  
pentru invelite produse, trășuri și alte obiecte cu prețuri de 15 lei bucata. — De vëndare la subsemnatul  
**M. LITTMAN**  
No. 19 Strada Germană No. 19.  
(30-1-25).

**Publicatiune**  
CATRE LOCUITORII ORASIULUI BUCURESTI!  
Subsemnata direcțiune aduce la cunoscința generală că  
**MARELE VAPOR BRITANIC**  
SUFERIND NAUFRAGIU LA  
**GURILE DUNAREI SULINA**  
venind din Franca și Anglia spre România, o parte din mărfurile destinate noe, au fost ajunse de valurile Dunarei.  
Pentru a preveni pierderi și mai mari, marfa scăpată se va vinde.  
IN DECURS DE 12 ZILE  
IN LOCALUL DE VENZARE, CALEA VICTORIEI No. 42  
VIS-A-VIS DE CASA TÖRÖK  
Cu prețul de 60% mai effin din prețul constatată prin Tribunal  
MARE OCASIUNE PENTRU ZESTRE  
80 duzine, cămăș, camisoane, tuste și pantaloni, 1 1/2 fr. 2 fr. 3 f. — 8 fr.  
25 bucați, Olandă, de Belfast și Irlanda 50 coți, 29 fr. 32 fr. — 42 fr.  
250 duzine, Servete și fețe de masă, Olandă, Damasc, 3 fr. 3 1/2 fr. — 10 fr.  
160 » Olandă de Belfast, cele mai fine 69 coți, 55 fr. 60 fr. — 90 fr.  
80 » Olandă de Rumburg, pentru 6 cearsăfuri, 3 1/2 coți lată, 38 fr. 45 fr. — 60 fr.  
600 » Gulere și Manșete de Olandă Englese, 4 1/2 fr. 5 1/2 fr. — 12 fr.  
120 bucați, Chifon și Percal franceș, cel mai fin, 55 bani 65 bani 75 bani — 1 fr.  
360 bucați Schacols și fețe de masă Gobelin de Lyon, 12 fr. 14 fr. — 30 fr.  
285 duzine, Cămăș, bărbătesci albe și colorate, 4 1/2 fr. 5 1/2 fr. — 9 fr.  
O mare partiță Camisoane, Capote și costume de melino cu broderie și dantele, Broderie de tot felul. — O mare partiță din lingieriele cele mai bune și elegante și multe alte noutăți din Londra și Paris.  
800 duzine, Patiste de Olandă și lincn cu litere, 50 bani 75 bani 1 fr. — 3 fr.  
GRATIS } Cumpărătoare de 100 fr. 6 Batiste fine cu litere.  
" } " 200 fr. 1 față de masă brodată și 6 Batiste fine. } GRATIS  
42, CALEA VICTORIEI, 42  
VIS-A-VIS DE CASA TÖRÖK  
DIRECȚIUNEA

N umerose atestate MEDALII  
de la de la  
Primele Autorități Medicale Diferite Expozițiuni  
**APA ANTHERINA**  
PROBATĂ DE BUNĂ IN DECURS DE 30 ANI  
de Dr. J. G. POPP  
Dentalist al curței împăratești din Viena (locuința in ci tatea Bognergasse Nr2)  
Această apă este preferabilă ca apă de dinți inaintea ori carui alt medicame, t, fiind un preservativ real in contra ori cărul fel de boale de dinți și gură, cont-a rēului miros și slăbirii dinților. Mirosul ei e plăcut, și putere gingiilor și este un crășitor escelent al dinților, in care specie apa aceasta este fără seamă de bună. Tot odată ea se poa întrebunșă și pentru gergar la boalele de gât.  
**PASTA ANATHERINA de DINȚI**  
a Dr. POPP  
aplicabilă pentru curățirea, întărirea și păstrarea dinților; indepartă rēul miros din gură și peatra de pe dinți.  
**PASTA AROMATICA DE DINȚI**  
a Dr. POPP  
e recunoscută de in șir de ani, ca un mijloc escelent pentru ingrijirea și conservarea cavițăii gurei precum și a dinților.  
**PRAFUL VEGETAL de DINȚI**  
al Dr. POPP  
curășă dinții indepartă p atra și depositele de pe ei, și le asigură culoarea cea albă și lustruită.  
**PLUMBUL DE DINȚI**  
al Dr. POPP  
se întrebunșă pentru umplerea dinților goi (escavați)  
**Săpunul de plante aromatice și medical**  
probat ea unu ce curășă și îmbunătăște colarea țeșii, indepartând toate petele.  
**Pentru observare!** Ca să se șpere toate aceste prepara-tate de falsificări, anunșă, cnor public se că la gătul siclei de apă antherină se șșă o marcă (Firma, preparate: Higea și anatherină), precum și că fie care sticla e invelită cu o hărție, in care cu țigar de șșă se șșă imprimat vulturul imperiului austriac și firma.  
Deposît de preparate ale mele se șșă: pentru vëndare en gros LA APPEL et C-nie in București  
En detail la I. Ovessa, Martinovici și fin. Carol Gerrabec, G. Rietz, Ghiță Pencu, I. Cosman, F. Pildner, Vasile Reșcoviță, Carl Schuster, Jos. Tho's Rud. Schmetzu, F. Zürner, F. Wittig, I. A. Ciua, I. N. Ardeleanu, parfumeur.  
In LOESTI la Hagi Jecu și Boiciu, N. Petrescu, G. Sigmund farmacist in CRAIOVA la F. Pohl, in PITESTI la Eftimie Ionescu, in BUZEU la Weber, farmacist in GIURGIU la N. Binder farmacist.  
(552) 21-14-10.